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Niederschrift 
 

über die 2. Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Donnerstag, dem 02.08.2018, im 
Feuerwehrgerätehaus, Süderende. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:40 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Christian Roeloffs Bürgermeister  
Frau Elke Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin  
Frau Heidi Jensen   
Herr Volker Oelke   
Herr Derek Petersen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Niels-Tade Riewerts   
Herr Rörd Roeloffs   
 von der Verwaltung 
Frau Antje Arfsten   
Frau Jannike Harder   
 Gäste 
Frau Meike Marxen zum Top 11 
 
 

Entschuldigt fehlen: 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Wahl von Schöffen des Amtsgerichtes für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 

Vorlage: Süd/000098 
 4 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 5 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 1. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 6 .  Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 

Vorlage: Süd/000097 
 7 .  Einwohnerfragestunde 
 8 .  Bebauungsplan Nr. 29 "Hafenquartier Westkaje" der Stadt Wyk auf Föhr für das Gebiet 

zwischen den Straßen am Hafen, Achtern Diek und Hafnedeich der Stadt Wyk auf Föhr 
/ Beteiligung der Nachbargemeinden gem. § 4 Abs. 1 BauGB 

 9 .  Bebauungsplan Nr. 9 und 4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Old-
sum für das Gebiet östlich RAkmersstigh und südlich der Wohnbebauung an der Straße 
(K 129) 

 10 .  Bericht des Bürgermeisters 
 11 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung, Frau Harder 
vom Bau- und Planungsamt, Frau Marxen vom Bau- und Planungsbüro Sven Methner 
und Frau Arfsten als Schriftführerin. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung, die 
Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Roeloffs nimmt die folgenden Themen in die Tagesordnung mit auf: 
 

 Wahl des Schöffen soll als TOP 3 beraten und beschlossen werden 

 Bebauungsplan Nr. 29 „Hafenquartier Westkaje“ der Stadt Wyk auf Föhr als TOP 
8 

 Bebauungsplan Nr. 9 und 4 Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemein-
de Oldsum für das Gebiet östlich Rakmersstigh und südlich der Wohnbebauung 
an der Straße Am Stig (K 129) als TOP 9 

 
 

 3. Wahl von Schöffen des Amtsgerichtes für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 
Vorlage: Süd/000098 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
Gemäß § 36 des Gerichtsverfassungsgesetzes hat jede Gemeinde in jedem fünften 
Jahr eine Vorschlagsliste für die Schöffen der Amtsgerichte aufzustellen. Die Gemeinde 
Süderende hat aufgrund ihrer Einwohnergröße eine Person als Vorschlag zu benennen. 
Vorgeschlagen für das Schöffenamt der Gemeinde Süderende wird Frau Elke Broder-
sen, Süderende, Haus 84. Die Vorgeschlagene erfüllt die Voraussetzungen nach den 
§§ 32 bis 34 des Gerichtsverfassungsgesetzes. Für die Aufnahme in die Vorschlagsliste 
ist die Zustimmung von 2/3 der gesetzlichen Zahl der Mitglieder der Gemeindevertre-
tung erforderlich. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 6 Ja Stimmen und 1 Enthaltung  
 
Beschluss: 
Der Aufnahme von Frau Elke Brodersen, Süderende, Haus 84 in die Vorschlagsliste zur 
Wahl der Schöffen des Amtsgerichtes für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 wird zuge-
stimmt. 
 

 4. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung Süde-
rende einstimmig dafür aus, die Tagesordnungspunkte ab 12 bis 15 nicht öffentlich zu 
beraten.(Die TOPS haben sich durch die Anträge zur Tagesordnung verschoben) 
 
 
 

 5. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 1. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Gegen die Niederschrift der 1. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine Einwände erho-
ben. 
 
 
 

 6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl vom 06.05.2018 
Vorlage: Süd/000097 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
Der Wahlprüfungsausschuss der Gemeinde Süderende hat das vom Amtswahlaus-
schuss festgestellte Ergebnis der Gemeindewahl vom 06. Mai 2018 vorgeprüft und fest-
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gestellt, dass 
 

1. alle Vertreterinnen und Vertreter wählbar waren; 
 

2. bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung keine Unregelmäßig-
keiten vorgekommen sind, die das Wahlergebnis im Wahlkreis oder die Vertei-
lung der Sitze aus den Listen im Einzelfalle beeinflusst haben können; 

 
3. die Feststellung des Wahlergebnisses nicht fehlerhaft war. 

 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 7 Ja Stimmen 
 
Beschluss: 
Die Gemeindewahl vom 06.05.2018 in der Gemeinde Süderende wird gemäß § 39 des 
Gemeinde- und Kreiswahlgesetzes für gültig erklärt. 
 

 7. Einwohnerfragestunde 
  

Keine Wortmeldungen. 
 
 

 8. Bebauungsplan Nr. 29 "Hafenquartier Westkaje" der Stadt Wyk auf Föhr für das 
Gebiet zwischen den Straßen am Hafen, Achtern Diek und Hafnedeich der Stadt 
Wyk auf Föhr / Beteiligung der Nachbargemeinden gem. § 4 Abs. 1 BauGB 

  
Bürgermeister Roeloffs berichtet über das Bauvorhaben „Hafenquartier Westkaje“ und 
legt den Mitgliedern der Gemeindevertretung die Pläne vor. 
 
Die Mitglieder sehen die Pläne ein und sprechen sich einstimmig dafür aus, dass eine 
inselangepasste Bäderarchitektur sinnvoll wäre und keine Gebäudekomplexe aus 5 
Stockwerken. Weiterhin regt die Gemeindevertretung an dort einen Fahrradverleih zu 
eröffnen und den Heimathafen (die jetzige Bar) in der jetzigen Form beizubehalten. 
 
 

 9. Bebauungsplan Nr. 9 und 4. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde 
Oldsum für das Gebiet östlich RAkmersstigh und südlich der Wohnbebauung an 
der Straße (K 129) 

  
Bürgermeister Roeloffs legt den Mitgliedern der Gemeindevertretung Süderende die 
Pläne vor. 
 
Die Mitglieder sehen die Pläne ein und sprechen sich einstimmig dafür aus, dass keine 
Anregungen oder Bedenken bestehen. 
 
 

 10. Bericht des Bürgermeisters 
  

Bürgermeister Roeloffs teilt mit, dass alle Laternen im Dorf wieder ordnungsgemäß und 
uneingeschränkt in Betrieb sind. 
 
Die Banketten an der Grundschule sowie auch der Bereich bei Thies Helmke wurden 
aufgefüllt.  
 
Rasengitter im Neubaugebiet Scholkwai (Bereich Boy Nielsen) wurden verlegt. 
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Die Stimmanteile und die Mitglieder des Amtsausschusses werden vom Bürgermeister, 
zur Information, vorgelegt. 
 
Es wird diskutiert den Spielplatz zu erweitern. Bürgermeister Roeloffs fordert die Mit-
glieder auf, sich dem, bis zur nächsten Sitzung anzunehmen, sodass dann näheres 
besprochen werden kann. 
 
Herr Roeloffs wurde von einem Einwohner gefragt, ob die Brandkuhle ausgebaggert 
werden soll. Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig dagegen aus. 
 
Das Feuerwehrgerätehaus soll umgebaut werden. Die Firma Haus- und Alternativ 
Technik nimmt dies ab 01.09.2018 mit in die Planung. Weiterhin soll die Bestuhlung des 
Gerätehauses erneuertt werden. Volker Oelke nimmt sich dem an. 
 
Der Bericht des Denkmalamtes wird, durch Bürgermeister Roeloffs, verlesen.  
 
 

 11. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Keine Wortmeldungen. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Christian Roeloffs Antje Arfsten 
 


	Name
	SMC_BM_SNFUNK
	Anwesenheit
	Text
	Tagesordnung
	BM_TEXT1
	Nummer
	Betreff
	Wortprotokoll
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_TEXT2

